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Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerufi w terminie do konca miesiacafl + 2. Szkice rozwiazan

lamieszczamy w numerze n+4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania

(kazde· na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan

L matematyki i z fizyki nalezy przesylac w odd:z,ielnych kopertach, u~ieszczajac na kopercie dopisek:Klub 44 M
lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do 1 z dokladnoscia doO, I. Ocene mnozymy przez wspólczynnik

trudnosci danego zadania: WT = 4-.3SjN, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, aN-
liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji
IM lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie

I w któ"jkolwiek z dwóeh konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44,<\ nadwyzka punktów jest
Laliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo -- to tyt.ul \\'ctcrana.

SLczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 1/1987.
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Zadania z fizyki nr 59 i 60

Redaguje dr Andrzej NADOLNY

59. Rysunek przedstawia dwa uklady drgajace (a) i (b) z klockiem poruszajacym sil' pod

wplywem dzialania sprezyny (sprezyn) po poziomej prostej. W ukladzie (b) zastosowano

sprezyne z ukladu (a) - o dlugosci swobodnejl, rozcieta na dwie jednakowe czesci. Obliczyc

stosunek czestotliwosci drgan swobodJ:lych tych ukladów przy zalozeniu, ze masy klocków sa

jednakowe. Mase sprezyn oraz tarcie klocków o podloze nalezy zaniedbac.

Czy wynik zmieni sie i jak, jesli sprezyna zostanie rozcieta na dwie niejednakowe czesci?

b)
60. Rozpatrzmy nieskonczony solenoid o srednicyD i n zwojach na jednostke dlugosci, przez

który plynie prad o natezeniu f. We wnetrzu solenoidu znajduje sie walcowy rdzen o srednicyd

i przenikalnosci magnetycznej [J.. Znalezc natezenie pola magnetycznego wewnatrz rdzenia oraz

w obszarze wewnatrz solenoidu, poza rdzeniem. Porównac te ostatnia wielkoscz natezeniem pola

magnetycznego wewnatrz solenoidu bez rdzenia. Przeprowadzic jakosciowe porównanie

z przypadkiem skonyzonej dlugosci solenoidu i rdzenia.

Zadanie 59 nadeslal pan 'jerzy Lipkowskiz Elblaga.

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 8/1987 /

Przypominamy tresc zadan:

51, Sprezysta kula pada na idealnie g/"dka tarcze pod k~tcl11{I z predko,c;a n·
Przyjmuj'lc doskonale sprezyste odbicie kuli oJ tarczy. obliczyc predkosc'L't,

jaka winna miec tarcza w chwili zderzenia, aby tor kuli po odbit:ill tworL)'l kat

prosty z kierunkiem padania.

52. Wiadomo, ze róznoimienne ladunki na okladkach kondensatora sa co do

w"rtosci równe. Co by sie dzialo, gdyby hldunek jednej z okladek byl nieco

wi~ks~y, na przyklad o 1%, od ladunku drugiej okladki? Przeanalizowac ~ytuacje
na prLykladzie kond..:nsatora o pojemnosci 10,II F nalctdowancgo do napiecia
10 V.

Vl. = -vl. -2vr

SI. Rozlózmy predkosc kuli na skladowe - równoleglaj prostopadla do powierzchni tarczy:

Skladowa równolegla V,! nic ulega zmianie podczas zderzenia, natomiast skladowa prostopadla
predkosci po zderzeniu bedzie równa

Vl. = Vk sin {J.v = Vk COSfJ,

(Vr > O, gdy predkosc tarczy ma zwrot taki, jak na rysunku,VI < O w przeciwnym przypadku).
Warunek prostopadlosci wektorów Vk i v; ma postac: '

Rozwiazanie zadania M 490, Mam)'
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Z powyzszych wzorów wyznaczamy poszukiwana predkosc tarczy:

, _ Vk(COS2fJ- sin2{f)
-t: t - --~------

2 sin {}

W zwiazku z zalozeniem o idealnie gladkiej tarczy (brak tarcia) ruch obrotowy kuli nie wymaga
uwzglednienia.

52. Niech ladunekjednej z okladek bedzie-Q, natomiast drugiej Q+L1Q. Mozemy to opisac
tez w taki sposób: okladki maja odpowiednio ladunki-Q -LlQ/2 oraz Q+L1Q/2, a ponadto
kondensator jako calosc jest naladowany ladunkiemLlQ. Napiecie panujace miedzy okladkami

. U Q+L1Q/2 Q d' C' . ,. k dwynosI J = ---- ~ --, g zle l Jest pOJemnOSCla on ensatora.
CI C

Natomiast miedzy kondensatorem a Ziemia wystapi napiecieU2 = _4_,?_, gdzie C2 oznacza
C2

pojemnosc miedzy kondensatorem a Ziemia.
Podstawiajac dane - CI= 10 l/F, Ul = 10 Y, AQ = 0,01 Q oraz C, = l pF (dosc typowa
wartosc dla niewielkiego kondensatora. umieszczonego wewnatrz uziemior.ego pudelka),
uzyskujemy U2 = 1 MY (!).
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Zadania z m~tematyki nr 161, 162

Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

161. Zaproponowac okreslenie jednego dzialania (dwuargumentowego) w zbiorze liczb

rzeczywistych, za pomoca którego mozna (z uzyciem liczb° i I) wyrazic cztery dzialania
arytmetyczne (+, -, ., :).
[Powiedzmy, ze nowe dzialanie oznaczylismy symbolem*. MówiAc, na przyklad, ze dodawanie
wyraza sie przez* rozumiemy tu, ze spelniona jest tozsamosciowo równosc postaci

lAjesli P

a+b = ~.~~~.l.i..~

HjeSli W ,

gdzie: liczba wierszy objetych klamerka jest skonczona, kazda z literA, B, ... , H oznacza napis
skladajacy sie wylacznie ze znakówa, b, 0, I, *, (,), formalnie sensowny przy operowaniu

nawiasami w zwykly sposób, aP, Q, ... , W sa warunkami zapisanymi przy u7yciu tych s~mych
symboli oraz znaków =, =F (lub koniunkcjami warunków tego typu).]

162. Wyznaczyc wszystkie parym, n Iiczb calkowitych nieujemnych takie, ze liczbyV ni +V~
oraz "/;1+ y~ sa obie calkowite.

Zadanie Hl2 przyslal pan Jerzy Janowicz z Boleslawca.

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 8/1987

Przypominamy tresc zadan:

153. Czy ciag (a(n» okreslony przez waru,,>-,a(::')' - a(/.). a(41.: + l) = I.

a(4k + 3) = O jest od pewnego miejsca okre'iQw)'?

154, Dla jakich n ;>- 3 mozna prl.ez wierzcholki n-kata foremnego poprowadzic11

prostych równoleglych w równych odsterach?

153. Odpowiedz: nie. Przypuscmy, zeT jest okresem, T = 2"q, p ~ 0, q nieparzyste. Poniewaz
takze 3T jest okresem, mozemy bez straty ogólnosci przyjac, zeq = 4k + 3. Z danych zalozen
wynikaja równosci
(/(2"+2') = a(2P+2'-I) = .._= a(2) = a(l) = I, .
(/(2P+"+T) = a(2p+2'+2"(4k+3)) = a(2"(4'+4k+3)) = a(4'+4k+3) = °
dla r = 1,2, ... , wbrew przypuszczeniu, zea(n+ T) = a(n) dla duzych n.

154. Dla n = 3, n = 4 jest to mozliwe (rysunek 1), dlan ~ 5 - nie. Przypuscmy bowiem, ze
umiescilismy wierzcholki n-kata foremnego(n ~ 5) na prostych równoleglych ponumerowanych
kolejno LI, ... , Ln (Li sasiaduje zLI+ l)' Niech A, bedzie wierzcholkiem lezacym naLi. Punkty
A l i A2 musza byc sasiednimi wierzcholkami wielokata (inaczej mielibysmy wierzcholki w pasie
miedzy L, aL2). Podobnie stwierdzamy, zeA3 i A4 musza sasiadowac z bokiemA~, przy

czym A3 sasiaduje z A" aA4 fi. A2 (bo gdyby AJ sasiadowal zA2,odcinek A2A3 bylby
przedluzeniem A, A2). Tak wiec lamana A 3A lA2A4 jest fragmentem obwodu rozpatrywanego
wielokata (rysunek 2). Poniewazn ~ 5, proste A lA 3 i A2A4 przecinaja sie w punkcie O lezacym
po przeciwnej stronie prostejL, niz wielokat. Wezmy pod uwage pas plaszczyzny ograniczony
prostymi L I i L3 oraz pas ograniczony prostymiL2 i L4. Pas-y te maja jednakowa szerokosc,
a przy tym wyznaczaja na ramionach kataA30A4 odcinki równej dlugosci (A IA3 = A2A4);
przecinaja wiec te ramiona pod jednakowym katem. Kierunek prostychLi jest wiec prostopadly
do dwusiecznej kataA30A4. Stad juz wynika, ze Ii:: A3A,A21 < li:: A,A2A41, wbrew temu, ze
wielokat jest foremny.

Oto jeszcze jeden pomy,1 konstrukcji reaktora termojadroweg(),

Jak wiadomo, doprowadzenie do zaplonu malej pastylki
zawierajacej mieszanine deuteru i trytu wymaga dostarczenia
energii okolo miliona dzuli do objetosci 1cm3 w ciagu 10
nanosekund. Próbuje sie to osiagnac oswietlajac pastylke
swiatlem kilku laserów lub wiazkami ciezkich jonów.
Teoretycznie zaplon mogloby równiez spowodowac uderzenie
niewielkiego pocisku o masie np. 0,1 kg i predkosci 200 km/s.
Wzrost cisnienia oraz temperatury w fali uderzeniowej bylby
wtedy wystarczajacy do zapoczatkowania reakcji syntezy.

Najwieksze predkosci uzyskane za pomoca dzial elektrostatycznych
nie przekraczaja jednak kilkudziesieciu km/s. Dlatego rozwaza sie
mozliwosc konstrukcji akceleratora magnetycznego, którego
wyniki bylyby prawdopodobnie znacznie lepsze. Podstawa jego
dzialania jest zjawisko potocznie zwane lewitacja magnetyczna .

Kula nadprzewodzaca umieszczona nad pierscieniem,w którym
plynie prad, moze pozostawac w stanie stabilnej równowagi -
sily oddzialywania pola magnetycznego pradu w pierscieniu
i pradów w kuli równowaza sile ciezkosci. Jesli pierscien zacznie
sie poruszac, to kula bedzie sie poruszala wraz z nim.
W praktyce przyspieszenie pocisku uzyskuje sie przelaczajac
w odpowiednim tempie prad od pierscienia do pierscienia.
Maksymalna predkosc mozliwa do osiagniecia w akceleratorze
o dlugosci 1-2 km szacuje sie na 100 km/s. Projekt ten nie
doczekal sie jeszcze praktycznej realizacji.
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Na rysunku przedstawiona jest czestosc wystepov.ania
pierwiastków w znanej nam czesci Wszechswiata w zaleznosci od
liczby masowej A. Jak widac, wystepuje ogromna przewaga jader
wodoru i helu, a wiec Wszechswiat daleki jest od stanu
równ'owagi,który odpowiadalby przewadze jader o liczbach
masowych bliskich A = 60, tj. jader okolic zelaza i niklu.


